

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

La vida comercial

INDIVIDUALISMO Y RUTINA

Decíamos en nuestro número anterior que la pobreza económica de la vida comercial de Béjar no es, como por algunos se supone, debida a una crisis económica del pueblo, sino que se deriva y sostiene por el culto a la rutina y a la condición un mucho recelosa del comerciante, que se sumerge en un individualismo esterilizador. Y para por nuestra parte juzgar así tenemos como elementos de prueba los hechos que venimos presenciando desde que actuamos en la vida pública.

El comercio asiste al desenvolvimiento de la vida de la ciudad de igual manera que si en esa vida no tuviera el una participación, como si el organismo comercial no fuese una parte integrante del cuerpo social, organismo, que, fortalecido, puede dar la vida al resto del cuerpo; cuerpo que en su robustez aumentaría a la recíproca la vitalidad de aquél. El cuerpo social bejarano necesita de una acumulación de energías, ¿con cuantas puede el comercio vanagloriarse de haber contribuido?

Ser comerciante es algo más que el arte de saber comprar y de saber vender; esta segunda parte no tendrá un cumplimiento amplio, exacto, si no va acompañada del arte de saber acrecer el número de posibles compradores, esto es, de hacer más extenso un mercado, extensión tanto más necesaria y obligada, cuanto mayor sea el número de los comerciantes; porque no pueden muchos en pequeño radio hacer ventas que hagan un buen negocio del negocio que desarrollan en formas de competencia, la que no tiene que agradecer el público puesto que no significa una distinción para con el comprador, sino que es una imposición circunstancial del negocio sobre el vendedor, y al mismo tiempo no se asegura éste el comprador en calidad de cliente fijo. Se impone por tanto el arte de saber comprar y el de saber «vender bien» y por consiguiente de hacer un mercado.

De lo dicho se deduce, que el comercio bejarano, y conste una vez más que hablamos en tésis general, debe preocuparse de que Béjar sea un mercado de la mayor importancia posible.

Un ejemplo de la apatía del comercio, que os la echamos en cara por vuestro propio beneficio: El día 5 de febrero y bajo los títulos de «Previsión que se impone». — «¿Qué hay de festejos?», nos ocupábamos de la conveniencia, de la necesidad, de que el comercio se preocupase ya de la manera de organizar los festejos de ferias para este año, no olvidando las ferias de mayo que bien organizadas pueden ser de buenos ingresos para Béjar. Proponíamos que se formase una comisión mixta, de concejales y comerciantes, para de acuerdo y con tiempo hacer algo práctico; hacíamos ver que el tiempo pasa con más ligereza de la que diariamente nos dábamos cuenta. Pues bueno ¿y qué? Na-

da. Mes y medio hace de aquello; mes y medio que falta para la feria de mayo y... nada... el comercio, como si no fuese este asunto de su interés.

Pero ocurre, que tal comerciante, fulano, el otro, este, aquel, cada uno en particular nos ha dicho: muy bien ese artículo de EL BEJARANO, tiene razón, muy bien escrito, debemos hacer eso. Muchas gracias, replicamos nosotros, que no escribimos por el vanidoso fin de que nos elogien sino para el de que se haga algo práctico.

¿Qué impide esto último? Los fulanismos. Una reunión. ¿Se cita a todos, todos los comerciantes? Primera dificultad ¿quién cita? En la hipótesis de que hay uno que por amor a la idea se destaca y decide a hacer las citaciones; no acuden todos los citados, y los que ni por cortesía acuden contad con que no estudiarán lo convenido entre los reunidos, sino que se desatarán en críticas y censuras contra el que citó, porque, según ellos, lo ha hecho por figurar, y contra lo acordado o propuesto, por... sabe Dios porqué, por lo primero que se les ocurra. Y aún algunos de los asistentes a la reunión, los que no han hablado durante ella, esos precisamente, se ocuparán luego en querer ridiculizar la obra de los demás compañeros.

Y esto es en el caso más favorable.

¿Causa de todo esto? La rutina, esa rutina que se opone a toda innovación, a todo gasto, que hace del comerciante esclavo del mostrador y de la tienda, y sin otra resolución que la de tener abierta siempre la tienda, calculando la cuantía de su negocio por el número de horas que el vendedor está dentro del mostrador. Esa rutina, que es pereza, que es egoísmo, todo lo contrario de lo que la vida comercial moderna requiere y que es, actividad, liberalidad. «El buen paño en el arca se vende» pudo ser el lema del comerciante antiguo, el comerciante moderno tiene que vivir con la corriente del día. El de ayer podía vivir en su cochuela obscura como en enterramiento y pasarse las horas negándose a la luz solar y no conocer del mundo más que lo comprendido en veinte kilómetros a la redonda. Los elementos de la vida moderna lo mismo dan la vida a un pueblo que le proporcionan la muerte, y es que esos elementos son la energía humana y la prestan, la sirven en aquellos pueblos que saben aprovecharlas.

Mas la materia es extensa y para servida en dósis y por ello hacemos hoy punto, repitiendo que en Béjar hay comerciantes que valen, que son honra de nuestra ciudad comercial y que en actividad e inteligencia no tienen que envidiar a los de fuera, pero, la rutina, el recelo...

NO ESTAMOS CONFORMES

No podemos estarlo con el acuerdo del ayuntamiento en su última sesión tomado a ruegos del señor Benito, referente a la parada de caballerías en la calle Mayor entre la Plaza y los Portales de Pizarro, y no lo estamos por que estimamos que es un acuerdo

perjudicial para el comercio en ese sitio establecido.

Cierto que habiendo mucho mercado ese trozo de calle se pone dificultoso para el público, pero mientras el mercado no se haga en sitio fijo y la calle no sea más ancha, no hay más remedio que pasar por esas molestias que son la vida de unos cuantos comerciantes que también tienen derecho a vender.

En fin; los comerciantes tienen la palabra, que a ellos les afecta el acuerdo.

Notas municipales

Sesión del 14 de marzo

Se celebra a la hora ordinaria, presidiendo el señor Domínguez y con asistencia de los señores Zúñiga, Cascón, Aguilar, Benito, Asensio, García, Tapia, García de la Vega, Miralles, Rodríguez, y Muñoz.

Se aprueba el acta.

Don Sixto R. Díaz, solicita le sean abonados los perjuicios que el ayuntamiento le tiene producidos en una finca de la que es administrador, y que le fueron ocasionados por el tendido de una tubería, la que pide también sea retirada de referida finca.

Por ser el solicitante de la familia del alcalde, este se retira de la presidencia mientras se trata de este asunto, y le sustituye el señor Zúñiga.

Después de breve discusión se acuerda que la comisión respectiva, después de oír al síndico, proponga lo que proceda.

Se le concede la vecindad que tenía solicitada a Pedro Hermosa Gómez.

Juana Torres pide un socorro para que una hija suya, enferma de la vista vaya a Madrid para ser curada, y Juan Mateos Martín hace análoga petición en favor de su mujer enferma. Ambas peticiones pasan a la comisión.

El señor Benito ruega al alcalde se prohíba el paso de caballerías por la calle Mayor, en el trayecto entre la Plaza y los Portales de Pizarro.

El señor Zúñiga hace ver que, no teniendo muchas casas más salida que por dicha calle, el prohibir el paso de caballerías sería quitar a unos vecinos el poder comprar los días de mercado, puesto que la venta se hace ambulante.

Se acuerda recomendar a los policías cuiden de que las caballerías, en ese trozo de calle permanezcan paradas el menor tiempo posible, y que se prohíba el paso de automóviles por la calle Mayor, en toda ella.

Previo informe del síndico señor Muñoz se acuerda aceptar el legado hecho al ayuntamiento por doña Elvira García Castrillón.

En otro ruego, el señor Benito pide a la comisión de Instrucción active las gestiones para el arriendo de local con destino a la escuela de la Antigua.

La comisión responde que aun no ha encontrado local en condiciones y que continúa con interés la gestión.

Y se levantó la sesión.

En cuarta plana, originales de interés.

De mi barrio

MI SUSTITUTO

A mí hoy, qué me importa ni Juan, ni la Pepa, ni «El feo», ni «El guapo», ni si hoy es la fiesta de un santo castizo, si existen verbenas, si existen chulonas, ni si es que la «crema» presume de corto, ni si usan melenas los tristes bohemios, ni si es que ya empiezan Belmonte y el Gallo en su competencia, si hay baile en la Bombi, si hay juerga en las Ventas, ni si en Amanuel hay pombia y paellas. ¿A mí hoy, qué me importa? Pa mí ¡de canela!

Un mutis al barrio, toreo en las afueras ¡y viva mi nene! ¿Mi nene? Mi estrella. Rediós, qué bonito, ¡y como berrea! Es hoy quien me manda; mi pluma se entrega, y solo, pa él solo, que escriba me deja.

Por si es que algún día el pollo se cuela y dice: ¡ahí va eso! y pide, el tronera, le deje un espacio, y aquí, por las buenas, ciñéndose en corto, con mucha solera, coloca unas coplas castizas, amenas, como es su sonrisa; alegres, traviesas, cual son sus ojazos, y muy jaraneras como el cuerpecillo que tiene, que sepa tóo el mundo yo quiero que hoy tiene ya menda un real sustituto que deja a Juan Brevata tamaño cantando, que al Pollo de Cuevas le deja chiquito con las castañuelas, que al Tato y a Cúchares les quita las trenzas, que al Cid le da ciento y en una le queda, que al gran Benavente le manda a la escuela. Señores: qué chico; en cuanto que él quiera le entrego los trastos, que el pollo trae tela pa hacer muchas cosas y hacerlas muy buenas.

Me está ahora llamando, me dice... ¿me besas? Pues no he de besarte... Lector... ¿me dispensas? Me llama mi hijo, Adiós, que me espera.

EL BARBERILLO.

La lucha electoral

Sacerdotes reformistas

Continúa el candidato bejarano, y al decir bejarano le consideramos en la amplia acepción que comprende a todo el distrito, no ya solo a la capitalidad, lo repetimos por los maliciosos ¿eh?, continúa la visita del distrito en el que encuentra acrecidas las simpatías, predecesoras de su indiscutible triunfo.

En la capital del distrito ha tenido adhesiones de todas las clases sociales.

El salmantino señor Villalobos ha comenzado por fin a visitar en Béjar, contando entre sus entusiastas al virtuoso sacerdote don Miguel Collantes, que ha acompañado al candidato reformista en el automóvil en su visita de propaganda electoral al vecino pueblo de Cantagallo, donde, tenemos entendido que al correligionario de don Melquiades se le dió una comida electoral organizada por el celoso cura párroco de dicho pueblo, don José Collantes, que ha tomado también con grande entusiasmo la candidatura pseudo republicano-monárquica circunstancial.

Odia el delito

REGENERACIÓN...

Lector: en números anteriores has leído unas líneas que te han puesto en comunicación con la población penal que forma la Cárcel Modelo de Madrid; has conocido nuestra impresión al visitar la capilla trágica, la de los reos de muerte; hoy vamos a ofrecerte un cuadro de que allí hemos sabido y que dice: «Regeneración».

Antes de abandonar el edificio, atentamente invitados a descansar por el dignísimo caballero señor Murcia, subimos a su despacho. Al abrirse las puertas del despacho de la dirección, nuestra vista posó en un retrato que ocupaba el testero principal de la habitación. La gallarda figura de nuestro joven monarca, luciendo su galoneado uniforme de capitán general, se destacaba sobre un fondo fuerte y bien entonado. El más riguroso crítico en pintura hubiera encontrado inmediatamente bastantes imperfecciones al retrato; a nosotros nos pareció una obra sencillamente bien ejecutada. Mirándola estábamos cuando la voz del señor Murcia nos dijo atenta: Si viese el rey ese retrato nos fusilaban... Y con sonrisa bondadosísima agregó: Le ha pintado un jovencuelo que estuvo en esta prisión.

Desde este momento, el retrato nos ha parecido más perfecto; nos ha llegado a interesar.

Había entrado en la Cárcel—nos contaba el señor Murcia—uno de esos muchachos que por sus raterías pisan constantemente el rastrillo de la prisión. Por los días de su estancia aquí había yo dispuesto el arreglo de la capilla y como llegase a mi conocimiento las aficiones pictóricas de este recluso le pregunté si se atrevería a pintar, copiándolos de estampas, unos santos para la capilla. A ello se comprometió; le fueron facilitados los elementos para su trabajo y airosamente salió el muchacho de su empresa. Pocos días después abandonaba la cárcel y salía con unas pesetas producto de sus pinturas.

Dos meses habían pasado cuando un día se me presentó rogándome se le protegiese; él quería ser honrado, se le habían acabado aquellas pesetas, no tenía que comer, ni donde trabajar. Y mientras el Patronato que se cuida de facilitar colocación a los reclusos que lo desean al salir de la prisión, podía atender a aquél pobre muchacho, a mí se me ocurrió el proponerle

nos pintase algo. En la dirección teníamos una estampa con el retrato del rey... ¿Quieres pintar un retrato del rey?... El muchacho accedió. Al día siguiente tenía todo dispuesto y comenzaba su obra, valiéndose para la copia de unos retratos.

Cuando terminó el retrato, al día siguiente, ingresaba como soldado en un regimiento. Hoy es un hombre correcto, regenerado; ostenta los galones de cabo en la bocamanga.

Esta historia del retrato del rey que preside la dirección de la Cárcel Modelo de Madrid avalora muy mucho aquel cuadro, que si a primera vista no nos pareció peor que otros que firman titulados artistas, desde éste momento le estimamos magnífico.

Si viese este retrato suyo el rey, señor Murcia,—replicamos—no mandaría que fuesen ustedes fusilados; le encontraría de un valor superior... es la labor de un hombre que la amabilidad de usted para con los reclusos ha convertido en ser útil a la sociedad. La compasión paternal de usted para aquel delincuente puede mostrar con orgullo ese retrato.

¿Cual mejor, de más mérito? Ya conoces, lector, la historia del retrato del rey, que preside el despacho de la dirección de la Cárcel Modelo de Madrid.

RISUM TENEBATIS...

Tened la risa, amigos míos.

Joselito, el sabio, el de las cien corridas, el que lidiando reses bravas gana en unos meses medio millón de pesetas, el que encerrado con seis toros en el anillo taurino los rinde y derriba a fuerza de facultades y de puños, es hoy Joselito, el inútil.

Oh ironías de una ley de reclutamiento. Entre la talla de Joselito y sus dimensiones de pecho no hay la proporción regulada por la ley, y por ello el que puede hacerse millonario a fuerza de resistencia, no puede poner sus facultades físicas al servicio de la patria.

¿Que gitana le habrá echao la buena ventura al niño, a Joselito el magnífico? Suerte que tie la seña Grabiela.

La vida municipal

Acuerdo y constancia

Cuando hay buena voluntad y a ella se suma un criterio perfecto, una autoridad lleva mucho, sinó el todo, adelantado, para tener grandes aciertos. Estas dos cualidades y el prestigio personal de nuestro alcalde, han permitido que tenga que apuntarse un acierto más en su gestión.

Sin animosidad contra un obrero tejedor, el fabricante don Manuel Gómez Moñibas se negaba a admitirle en su casa después que aquel salió del hospital. No le consideraba en condiciones de aptitud para el trabajo; opinaba lo contrario el obrero. El certificado médico apoyaba las dos afirmaciones contrarias de las partes interesadas, y de esta discusión no salía el acuerdo armonizador; por el contrario, la situación se agriaba, y ya el boycott caía sobre el fabricante. El alcalde intervino con buen deseo y lo que pudo tener una continuación lamentable ha tenido un final de arreglo. La sociedad obrera, de un lado y dos señores fabricantes, de otro, han facilitado la solución buscada por la autoridad amistosamente.

El fabricante boycoteado puede ya trabajar, y el obrero queda alejado del riesgo que el volver a su anterior puesto suponía, obteniendo un trabajo que le pueda proporcionar el pan.

Aplaudimos al señor Domínguez y

felicitamos, a quienes le han ayudado en la solución.

Y consignado el acierto, vamos a la constancia, y esta se refiere a la continuación de la campaña contra los defraudadores en el peso.

Ya se nota en estos días la calidad de la leche y parece como que los pesos se marcan más exactamente también.

El domingo último, siguiendo la campaña, fué recogida una romana a un quesero, de La Cabeza, y, los hay frescos, era la segunda romana que se le quitaba y esta última estaba en peores condiciones que la primera. Le fueron decomisadas tres quesos que llevaba. Y... la del humo, no ha vuelto.

Y de todo esto sale ganando el vecindario y algo va alcanzar también a los desgraciados, puestó que el alcalde, rompiendo costumbres, se propone costear el día de San José con el dinero de las multas por él impuestas, un desayuno a los asilados de las Hermanitas de los pobres, Casa de Caridad y Huérfanas y a los reclusos en la Cárcel.

El desayuno se compondrá de un chocolate, medio cuartillo de leche y un bollo.

Los quesos decomisados serán regalados a algún asilo.

De Reformas Sociales

El descanso dominical

Ayer, a las tres, se reunió la Junta local de Reformas Sociales para tratar de la petición hecha por los dependientes de comercio en favor de que se les conceda el descanso dominical, concesión con la que de antemano estaban varios comerciantes conformes ampliándola a la supresión del mercado en domingo.

Expuestos los antecedentes y visto que oficialmente y de manera especial y de antiguo se hace este mercado, que instituido por la ley no puede ser suprimido sino por acto voluntario unánime de todo el comercio que así había de solicitarlo, se acordó no estar facultada esta Junta para suprimirle ni aún para solicitarlo de la superioridad, y que, por lo tanto, el presidente, que es el alcalde, cite a una comisión de comerciantes y dependientes para que se busque la solución que ya la ley del descanso determina sobre la compensación de las horas de trabajo a la dependencia.

Se acordó también que se cumpla lo dispuesto en la ley sobre el trabajo de la mujer y del niño.

La presidencia se lamentó del abandono en que se había tenido el desempeño de la secretaría de la Junta.

El alcalde ha citado para hoy por la mañana, y las once, a los jefes y dependientes para tratar de lo acordado por la Junta.

LA CAJA POSTAL.

Inauguración en Béjar

En Béjar, desde el día de la inauguración de la Caja de Ahorros, hasta el jueves último se habían abierto veintidós libretas por un total de pesetas impuestas de 326.

Suponemos que los bejaranos se darán cuenta de la importancia social de esta institución y nos cabrá la honra de que nadie nos aventaje en esta acción del ahorro.

En el número próximo nos ocuparemos con más espacio de esta laudabilísima institución.

«Los niños no tienen más que derechos; y los adultos no tienen más que deberes.»

Carmen Sylva.

NOTICIAS

Con motivo de inspirar temores por la avanzada edad, la dolencia que viene aquejando a la respetable dama doña Mariana Gómez, han venido a Béjar nuestros queridos amigos don Arturo y don Esteban Anaya.

Ocupaciones profesionales le han hecho trasladarse a Madrid a don Esteban Anaya, ante alguna mejoría iniciada en la paciente.

El otro hijo, don Arturo, permanece en ésta.

Celebraremos la mejoría de la enferma.

Tenemos noticias de que en el BARATO que tienen abierto los señores

López y López

en su comercio de la calle Mayor, se han efectuado innumerables ventas, lo que prueba que todos los artículos comprendidos entel BARATO son una verdadera ganga para el comprador.

Sabemos que continuará abierto aún por algunos días, pues faltan que realizar algunos artículos de los comprados para este BARATO, y recomendamos a las personas que no hayan visitado dicho comercio lo hagan en seguida para aprovecharse.

El domingo a las nueve de la mañana, se reunió el Ayuntamiento para proceder a la revisión de las incapacidades temporales de los mozos de los reemplazos correspondientes a los años 1913, 914 y 915.

Como médicos actuaron los titulares señores Rogado y Arroyo.

C. CALVO. * Sastrería

MAYOR DE PARDIÑAS, 88

Altas novedades en géneros ingleses y del país.

Acabada confección. Precios económicos.

UN RUEGO

Se le hacemos a nuestros suscriptores de provincias, para que tengan la bondad de girarnos el importe de sus suscripciones, a fin de regularizar nuestros libros.

Gracias anticipadas.

A la edad de siete años subió al cielo el día 13 del corriente el niño Juanito Garrido Lobo, hijo de nuestro querido amigo el activo procurador de los Tribunales y comerciante de esta plaza don Valentín Garrido.

Esta nueva desgracia, la cuarta que en un plazo menor de un año aqueja a la familia del señor Garrido, viene a poner a prueba la fortaleza de espíritu de nuestro amigo. Nosotros lamentamos muy sentidamente la pérdida del ser que lloran, y les recomendamos una serenidad de ánimo que mitigue el natural dolor.

OCULISTA

Dionisio Sánchez Rogado

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Exalumno de los hospitales

Consulta: diaria en su domicilio, Yedra, 4, de diez de la mañana en adelante.

Días pasados se inició un incendio en la cocina de la casa de don Angel Cid, siendo advertido a las once de la noche por el sereno Canuto Cenizo, quien por aprestarse a dar el consiguiente aviso logró fuese sofocado inmediatamente.

En el cine del Progreso se proyectará mañana la película en cinco partes y 2.500 metros, titulada «Escuela de héroes.»

En esta admirable cinta se reproducen de manera magistral, notables hechos guerreros, por las huestes de Napoleón, que llaman la atención poderosamente, desarrollándose su hermoso asunto con propiedad y sentimiento de tal magnitud, que el espectador se siente hondamente conmovido ante la belleza emotiva de los diferentes episodios de esta obra que está avalorada por un sin fin de preciosas fotografías y paisajes notabilísimos.

Con lujosos detalles de presentación ha sido editada por la casa Cines, de Roma, por lo que huelga cuanto pudiéramos decir de ella respecto a moralidad.

Academia preparatoria para Correos y Telégrafos.

Se dan lecciones para el bachillerato; preceptoría de Latín y Humanidades para el fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

Se cuenta con profesorado competente y adecuado para cada una de las distintas materias.

Dirigirse a don Ignacio Parra, (presbítero.)

Mayor de Reinoso, 33. — BEJAR.

Mañana domingo, a las once de la mañana, se reunirá en el ayuntamiento la Junta pericial para tratar del recuento de la ganadería, conocer en tres expedientes de edificación de casas de nueva planta y del expediente de fallidos por cédulas personales, presentado por el recaudador de contribuciones.

SE VENDE

Un surtido sistema Testón, compuesto de dos cardas de hierro y un telar de hilar con 240 husos grandes,

preparados para hacer culachos. Todo en buenas condiciones. Para tratar con su dueño, calle de Colón, n.º 20.—BÉJAR.

Acompañando a los señores de Garrido (don Valentín) con motivo de la enfermedad y muerte de su hijo Juanito, ha estado unos días en Béjar el ilustrado abogado del Colegio de Madrid, don Juan García Sánchez, quien regresó a Madrid el jueves último.

A PESAR DE LA GUERRA.

los almacenes **Daniel R. Arias** tiene mucho surtido y muchas existencias y precios baratos.

La Sociedad de albañiles y canteros celebró reunión el día 14 del actual, a las cinco de la tarde, acordando pedir un aumento de 50 céntimos en sus jornales, dando cuenta a la Federación de constructores y al público por medio de hojas impresas.

Otro acuerdo fué solicitar del ayuntamiento la apertura de obras.

NUEVA FONDA DEL COMERCIO

Mariano Muñoz Nervano

Esmerado servicio y economía en los precios.—Comida sana y abundante.— Buenas habitaciones con camas con colchones de lana y tapicería.

Servicio especial para bodas y banquetes. Cubiertos sueltos desde 2'50 pesetas en adelante.

Mayor, 23, frente a Correos.—BÉJAR

En un periódico de Valladolid leemos una noticia que le trasmite su corresponsal en Salamanca, y según la cual: en Béjar se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Lo reproducimos para que se vea una vez más, cómo se saturan de verdad los informadores de la capital al

hablar de Béjar. Porque aquí no sabemos ni una palabra de tal mitin.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalerilla Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7 SALAMANCA

INTERESA A LOS ELECTORES

Hasta el día 1.º del próximo mes de abril se ha concedido de plazo para solicitar la inclusión en las listas electorales, dirigiéndose los interesados al señor Jefe de Estadística de Salamanca, y acompañando a la instancia certificación del Juez municipal de haber cumplido 25 años y otro del alcalde justificando la residencia.

SE VENDE

Un telar mecánico último sistema, «cañameras» con dos enjulos de recambio, cuatro peines completos, un arca para las hilazas y herramientas, y varias perchadas, mas dos zarzos para apartar lanas, dos para escojer, tres tablas de espinzar, dos para esmotar varios canastones, sillas y otros utensilios de fábrica.

En la redacción de este periódico informarán.

El martes, a las seis, se reunirá en el ayuntamiento la Junta municipal de asociados para nombrar la comisión que censure las cuentas de 1915 y emita el dictámen sobre las mismas.

En «El Liberal Extremeño», de Plasencia, leemos que nuestro paisano y amigo, el joven y ya notable profesor, el violinista Luis Valdés, tomando parte en una velada dada en honor del señor Obispo, hizo filigranas con el violín.

Celebramos este éxito de Luisito, a quien felicitamos, como igualmente a sus padres.

El día 23 próximo debutará una compañía de circo en Béjar, según contrato de la alcaldía aceptado telegráficamente por el representante de aquélla.

“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:

Un año.	5 pesetas.
Id. semestre.	3 »
Id. trimestre.	1'50 »

Provincias:

Un año.	6 pesetas.
Id. semestre.	3'50 »

Extranjero:

Un año.	8 pesetas.
-----------------	------------

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados

El programa de cine que se dará mañana en el Teatro Cervantes, no puede ser más seductor y atractivo.

Se proyectará la estupenda película en cinco partes y 2.500 metros «Entre hombres y fieras», hermosa producción ejecutada por intrépidos artistas, que constituye un alarde de originalidad y realismo, resaltando en ella por lo interesante los siguientes cuadros: Fieras en libertad.—Cacería en los bosques salvajes.—Incendio de un gran trasatlántico.

Se proyectará también la cinta cómica titulada «Leyenda de las herraduras.»

«Los grandes pensadores y las grandes montañas se agigantan cuando más nos acercamos a ellos.»

Carmen Sylva.

MATEO IGLESIAS

Ha salido para Barcelona y otras capitales a efectuar compras para la próxima temporada de verano, el conocido comerciante

DON MATEO IGLESIAS

acompañado de su antiguo dependiente DON BONIFACIO GOMEZ. Cree-

mos que apesar de las muchas dificultades conque hoy tropieza la industria española, dados sus conocimientos adquiridos en sus frecuentes viajes, no le ha de ser difícil encontrar un surtido completo en artículos propios para dicha estación.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BÉJAR

ENERGOL

CASA DE MODA

En paraguas, corsés, bolsos señoras, flores naturales y artificiales, corbatas, cuellos, puños, adornos, guantes, velos, pañuelos seda, hilo y algodón, para señoras y caballeros.

Saldo de ligas caballero.

VALERIANO RODRÍGUEZ

FRENTE A CORREOS

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irrepachable en

LA MODERNA BEJARANA

Un discurso de Benavente

(Continuación)

mente. Esta es la razón por que muchos sabios políticos de alta mentalidad, escritores de gran entendimiento, no logran, con asombro suyo y de sus educandos, hacerse escuchar, ni sus enseñanzas influyen como debieran en su país ni en su tiempo, y otros, en cambio, de mentalidad inferior, con menos sabiduría, consiguen persuadir, conmover y educar... Es que a los primeros les falta aquella virtud, sin la cual, como dice San Pablo, «la ciencia no es más que hinchazón»: Scientia sine charitate inflat... Les falta caridad que es amor... Y nada sería más triste que la luz del sol, con todos sus resplandores, si con la claridad no fuera calor, y su luz deslumbrante solo iluminara para mayor absorción, sin perderla nunca,

una tierra estéril, pedregal o arenosa, sin frutos y sin flores...

Pues los otros, los más dañinos, que ni luz ni calor nos ofrecen, ni amor ni entendimiento...

Pretenden educarnos sin amar y sin conocer... ¡Cuántos de éstos ha producido y produce España!... Todo les parece malo en ella, y ni siquiera saben de su Geografía y de su Historia.

Y es el conocimiento de su Geografía y de su Historia lo que da a los pueblos conciencia de sí mismos.

¡Geografía de España tan ignorada! ¡Historia de España tan mal sabida!

Si en mi mano estuviera, yo pondría que ningún hombre político pudiera gobernar a España sin haber viajado por toda ella; pero no como suelen, en ocasión de festejos y regocijos... Bastaría con que pasaran una buena temporada en algún humilde lugar de esos olvidados hasta en la Geografía... Los labriegos castellanos dicen con mucha filosofía: «Quien ve

un pueblo, ve un reino.» Si nuestros políticos supieran de la vida de muchos pueblos, más acertados andarían en gobernar al reino...

¿Y qué decir de nuestra Historia? La Historia de España tan falseada por extranjeros, y lo que es más triste, por la pasión política de los nuestros. ¿Qué horrores no se habrán escrito de nuestro fanatismo religioso, de la Inquisición española, de nuestras crueldades coloniales?

¡Como si todo ello hubiera sido patrimonio nuestro! ¡Como si España hubiera sido cosa ajena a la Historia del mundo!

Se llama a Felipe II el demonio del Mediodía, y en su tiempo reinaba Isabel de Inglaterra, más cruel, más fanática perseguidora de sus enemigos personales que lo fuera nunca Felipe II, de los que él, a lo menos, con más amplio y generoso espíritu, solo consideraba enemigos de la fe católica y de la unidad espiritual de su imperio.

Y de nuestra política colonial en las Indias, ¿qué no se habrá dicho? No sería tan tiránica, tan destructora, cuando de ellas surgieron pueblos grandes y libres, orgullo de nuestra raza. Una política tiránica, opresora, destruye toda posibilidad de emancipación. No habríamos oprimido tanto cuando de igual a igual, fuertes y triunfantes, pudieron combatirnos y proclamar su independencia.

Yo he visitado alguna parte de la América española, y, con orgullo puedo decirlo, lo mejor que hallé en ella es lo que de español queda allí, pese al cosmopolitismo invasor. Las virtudes de la familia española, esa discreción de la mujer no contaminada de feminismo, que más bien debiera llamarse masculinismo; la generosidad hidalga de los hombres; el trato afable y llano con los iguales, con los inferiores; todas esas virtudes de nues-

(Continuará)

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.— MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimos. Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS DE INCEDIOS

NETAMENTE ESPAÑOLA

Cincuenta años de existencia

Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán

Zamora, 48

Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, II, pral.—SALAMANCA

SE VENDEN

En junto, o separadamente, los muebles para decorar uno o más salones de café. Hay veinte espejos, superiores, de tamaño grande; ochenta mesas con tablero de mármol y armaduras de hierro; cien sillas de madera curvada, sesenta metros de diván; tres mesas de billar; veinte aparatos de a cuatro luces; dos mostradores y dos aparadores.

REGALO DE

“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

GUIA BEJARANA EN MADRID

- Médicos:** Doctor Joaquín S. Gómez. — Olózaga, 14.
» Doctor Esteban Anaya. — Atocha, 25.
» Doctor Ruperto Sánchez. — Fuencarral, 6.
» Doctor Eloy Bejarano. — Princesa, 56.
» Doctor Valentín R. Zúñiga. — Hortaleza, 122.
» Don Bernardo Sánchez. — (Dentista). — Veneras, 7.
- Abogado.** — Don Juan García Sánchez. — Valverde, 37, 2.º
- Callista.** — Don Basilio Merino. — Fuencarral, 64.
- Maestro de obras.** — Don Federico Cambón. — Meléndez Valdés, 17.
- Almacén de paños.** — Don Luis Olleros. — Mayor, 41.
- Sombreros de señoras.** — Don Pablo Morales. — Mariana Pineda, 5.
- Novidades de señora.** — «La Villa de Madrid». — Plaza de Santa Cruz, 5.
- Peluquería.** — Don Angel Hernández. — Concepción Jerónima, 6.
- Estanco.** — Don Anselmo Redondo. — Plaza de Nicolás Salmerón, 15.
- Restaurant.** — «La Huerta», el mejor de la Bombilla, de don Serafin Martín.
- Lechería.** — Don Miguel Lasso. — Santa Brigida, 15
- Almacén de papel y litografía.** — Don Pedro Cabello. — Plaza del Angel, 1.

: ANTIPALUDICO BUPER :

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera

Kola granulada

BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada

BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatisimo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. — SALAMANCA

Proteja V. la Industria bejarana

Esteban de Marcos ofrece a los consumidores de cordón n.º 2 y 3 para tornos y selfactinas los fabricados por él en condiciones inmejorables tanto en calidad como en precios.

PLAZA MAYOR, 20.—BEJAR

José Luque Nestal

Talleres y oficinas

Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZÚÑIGA RODRÍGUEZ, 1; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.

L'ABEILLE

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS

— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes
Seguros contra Incendios
Seguros contra El pedrisco
Seguros de Responsabilidad civil
Seguros de Vida
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR

César García Iniesta

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA
Joaquín D. Guerra.— Salamanca